



# 银川海关助中卫冷凉蔬菜抢“鲜”出口

## 今年上半年,中卫市共出口新鲜蔬菜1.39万吨,货值1.1亿元,同比增长148%

本报讯(记者 王瑞)7月21日,记者从银川海关获悉,今年上半年,中卫市共出口新鲜蔬菜1.39万吨,货值1.1亿元,同比增长148%,占中卫市外贸总值11.75%。其中,香菇、金针菇、茼蒿、荸荠出口同比增长近百倍。

连日来,在中卫市沙坡头区柔远镇镇靖村,菜园香蔬果流通专业合作社的大棚里一派繁忙的丰收景象。合作社负责人王军一边打着电话接单,一边安排人员装货。另一角,工人正将各种蔬菜分拣、装车。“设施蔬菜的种植技术及管理模式一直在改进和提升,蔬菜的质量越来越高了。而且大家越

来越注重品牌建设,销售模式上从零散批发向精品、‘接单’售卖转变。”王军告诉记者。

每年7月,正是宁夏冷凉蔬菜上市的时节。中卫市海拔高、气候凉爽、昼夜温差大、有机质含量高、农作物病虫害少,得益于得天独厚的区位优势,当地生产的蔬菜色泽鲜亮、脆嫩多汁、口感甘甜,热销马来西亚、新加坡等国家和地区。

“11家出口企业均呈现出蓬勃发展的正增长态势,其中,2023年新增的4家进出口企业,6月当月贸易额超过百万元,展现出良好的发展势头。”银川海关所属中卫海关负责人介绍,中卫市出口蔬菜的种类也更加丰富

多样,目前有近40种。

中卫市六合蔬菜种植有限公司位于我区直接出口规模最大的蔬菜种植基地,生产季每天要向口岸发送20吨左右的蔬菜。“沙坡头区集中连片式富硒土地适宜大规模种植蔬菜,今年以来,新鲜蔬菜的出口订单逐步增加。从种植到采收,从销售到运输,我们严格执行源头控制、全程监管、质量追溯,确保基地所生产的蔬菜产品达到绿色、生态、安全标准。”该企业相关负责人孙波介绍。

“蔬菜保鲜期短、运输存储成本高,海关部门推出的预约服务查验机制不仅方便

我们办理蔬菜出口业务,也为蔬菜抢‘鲜’出口守住了黄金节点。”六合蔬菜贸易经理丁玲说。

为支持我区特色农产品实现快速通关,银川海关设置出口鲜活易腐农产品属地查验“绿色通道”,实行提前预约、优先办理、随到随检、快验快放等便利化措施,尽可能压缩通关时长,最大限度保证我区农产品新鲜出口。同时,深入企业开展调查与研究,及时了解企业面临的国外技术性贸易措施壁垒,对企业开展有针对性的指导,推动宁夏优质绿色农产品进一步扩大海外市场“朋友圈”。

# 石嘴山“三十六计” 助推民企“加速跑”

## 优化市场主体登记,拓宽“一业一照一码”改革,高频事项覆盖率达到55%以上

强用能保障,支持民营企业科技创新,引导民营企业改革创新和转型升级,支持民营企业抢抓产业新赛道,进一步深化“放管服”改革等内容。

“我们在惠农区开了一家药店,没想到仅填写了一张申请书、提交了一份材料,就办完了营业执照和后续许可。”近日,领取到“一业一照一码”营业执照的惠农区老百姓

大药房负责人汪女士说。该市进一步优化市场主体登记,拓宽“一业一照一码”改革,高频事项覆盖率达到55%以上。对非必须招标且已完成施工图审查的建设项目实行“多证联发”,推行项目“定制审批”“承诺制审批”,加速项目审批助推投产达效。

与此同时,严格执行“全国一张清单”管理模式,推动“非禁即入”普遍落实。鼓励民

营企业参与电力、铁路、天然气等重点行业领域相关业务。同时,围绕产业链布局创新链,引导推动在人工智能、绿色低碳、数字经济等领域前瞻性布局,支持民营企业抢抓产业新赛道。今年,该市将打造10个工业互联网平台样板工程、典型场景,培育规模以上智能工厂、数字化车间50个,市级绿色工厂20家以上。

# 省道205线中卫至下小河段公路获批

本报讯(记者 赵磊 实习生 刘卓敏)7月23日,记者从宁夏公路管理中心获悉,作为“十四五”期间建设里程最长,投资规模最大的公路建设项目,省道205线(国道629线)中卫至下小河段公路项目的初步设计获批。

省道205线(国道629线)中卫至下小河段公路是《宁夏回族自治区省道网布局规划(2015年—2030年)》中5条南北纵线之一,也是《国家公路网规划(2021—2050年)》中乌海至西吉国家公路的组成路段。

项目路线全长135.356公里,按照二级公路标准建设,全线采用沥青混凝土路面,投资概算总金额19亿元。作为2023年度自治区重点前期工作项目,宁夏公路管理中心多次实地踏勘项目现场,对项目改扩建方案、杨滩大坡和高家水长大下坡改善方案、兴仁镇城镇过境段方案及董堡村改线方案等主要控制性工程进行充分研究论证。“项目初步设计的批复,标志着该项目前期工作已基本完成,进入施工筹备阶段。”宁夏公路管理中心相关负责人说,下一步,宁夏公路管理中心将积极筹划,争取早日开工建设,形成有效投资,有效提升国道通行能力和服务水平。

# 宁夏再添3个全国关心下一代党史国史教育基地

本报讯(记者 朱立杨)近日,中国关工委公布《第六批全国关心下一代党史国史教育基地名单》,我区同心县中国工农红军西征纪念馆、永宁县闽宁镇、宁夏沙漠绿化与沙产业发展基地入选。7月20日,宁夏沙漠绿化与沙产业发展基地“全国关心下一代党史国史教育基地”正式揭牌。

“去年,基金会被中国科协、教育部、科技部等七部委命名为首批‘科学家精神教育基地’;今年,申报的‘从扩绿到扩绿低碳协同发展的实践基地’项目又被生态环境部评为国家级绿色低碳典型案例,我们深感责任重大,使命光荣,将继续大力开展矿山生态修复、植树造林,积极组织和开展沙漠治理与应对气候变化科普,持续宣传应对气候变化进展和成效。”宁夏沙漠绿化与沙产业发展基地副理事长赵惊奇表示,将切实发挥“全国关心下一代党史国史教育基地”作用,加快“红色之路、绿色之路”和多样性植物科普展示馆建设步伐,扩大青少年教育影响辐射范围,将基地打造成关心下一代工作的闪亮品牌。

# 中卫遭遇雷暴大风 雷阵雨冰雹突袭

本报讯(记者 王文革)7月23日13时至22时,中卫市出现雷阵雨或阵雨,部分乡镇伴有短时强降雨、冰雹、雷暴大风等强对流天气。目前,降水全部结束。

沙坡头区常乐镇倪滩村、马路滩村、海乐村、思乐村、康乐村、河沿村,永康镇永乐村、党家水村、阳沟村、景台村、双达村、乐合村、彩达村、永新村、丰台村发生10分钟左右冰雹。其中部分村冰雹直径为5毫米至10毫米。全市累计雨量0.1毫米至49.2毫米,最大累计雨量和最大小时雨强均出现在沙坡头区寺口子西区,分别为49.2毫米、43.0毫米(14时至15时)。累计雨量≥10毫米的自动气象站有37个,其中≥20毫米站18个,≥30毫米站9个,≥40毫米站4个。该市出现4级左右偏南风,阵风普遍在7级至9级,2站达11级,最大阵风风速出现在中宁县大战场镇长山头为29.0米/秒(11级,15时)。

# 吴忠市获评国家低碳试点优良城市

本报讯(记者 李锦)日前,生态环境部发布了《国家低碳城市试点工作进展评估报告》,报告显示有40个城市的评估结果为优良,我区吴忠市位列其中。

2010年以来,我国分三批开展了81个国家低碳城市试点。吴忠市在低碳城市试点过程中,紧紧围绕国家低碳试点创建的具体任务和工作要求,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,不断探索低碳发展机制和不同层次的低碳发展模式,把绿色低碳融入城市建设全过程,以绿色低碳理念引领经济社会发展,总结了可复制、可推广的经验做法。

此次,国家从低碳发展基本进展、体制机制建设、任务落实与成效、基础工作与能力建设、创新举措等方面,对开展试点城市进行评估,吴忠市先后从全面推进产业结构优化升级,强化源头控制;加快清洁低碳能源体系构建,大力发展清洁能源;持续推进能效提升与减污降碳,加快推动节能技改;加快构建绿色低碳生活方式,推进绿色建筑;强化应对气候变化基础支撑工作,编制温室气体排放清单等方面不断探索低碳发展体制机制与模式。将绿色低碳发展任务,完善推动绿色转型,加快绿色低碳先进适用技术推广应用等,融入城市规划等顶层设计。根据评估,2020年吴忠市地区生产总值621.8亿元,年均增长7.4%;单位GDP二氧化碳排放强度2.37吨/万元,较2015年下降22.2%,超额完成下降17%的目标,碳排放强度及增速均优于全区同期水平。

# “法治小铺”当街开

本报记者 杨超

“13岁孩子用手机玩游戏,充值1000元,能追回来吗?”7月21日,银川市金凤区市民张德保询问道。

“建议您先向商家申请退款。按照法律规定,网络服务企业不得向未满8周岁用户提供游戏付费服务,对8周岁至未满16周岁的用户单次充值金额不得超过50元,每月充值累计不得超过200元,至于16周岁以上未满18周岁的用户则单次充值金额不得超过100元,每月累计不得超过400元。”金凤区上海西路司法所工作人员赵雪说。

看到张德保得到了满意的答复,一旁的市民马雪连忙走上前来:“我以后有法律问题想咨询,怎么联系你们?”

“您可以扫我们的‘宁夏普法云’二维码,随时随地享受公共法律服务。”赵雪说。

当天,金凤区上海西路司法所和逸馨苑社区普法工作人员,在金凤万达广场设置了“法治小铺”,开展普法宣传。近年来,金凤区上海西路街道办事处积极开展各类法治宣传活动,宣传民法典、宪法等法律知识。此次设置的流动“法治小铺”,就是创新法治宣传的一项重要举措。

“我们将变法官法转化为通俗易懂的语言,使枯燥的法律条文变成家长里短,通过面对面释法明理,以身边人警示教育,使普法活动入脑入心。”逸馨苑社区副主任徐静说。

# 天天讲安全

## 银川北关社区:安全知识送到居民家门口

本报讯(记者 陈思)“今天真是没白来,学到了很多‘干货’。”7月20日,银川市兴庆区玉皇阁北街北关社区辖区福鑫凉皮店经营者李德艳说。当天,在北关社区开展的“清凉度盛夏 安全伴我行”安全知识进社区活动中,她自告奋勇体验了灭火器的使用方法、初期火灾扑救的全过程等,收获满满。

“各位居民,大家在骑乘电动摩托车时一定要记得佩戴好头盔,保护好自身安全。暑期期间,小朋友们出游时也要注意交通安全,切忌在路面上追逐、打闹。”银川市公安局交通警察分局兴庆区交警大队民警冯军说。他结合近期发生的典型交通事故,就辖区内道路交通安全实际情况和现场居民互动,让现场居民进一步了解到因交通违法行为、交通陋习导致的交通事故的危害,提醒大家在日常出行时,切实提高自身交通安全意识和自我防范意识。

活动现场,银川市兴庆区消防救援大队参谋郝雨为辖区居民和商户讲解了消防设施设备的基本情况、使用方法以及面对各种火灾事故时正确的处理方式,并现场演示了各种火场扑救及逃生工具的使用方法。

→银川市兴庆区消防救援大队消防员为北关社区居民和商户讲解消防设施设备的基本情况、使用方法。 本报记者 陈思 摄



# 美丽新宁夏 黄河千里行 带你探访先行区

# 宁东:在“沙戈荒”里追光逐绿

等各方面因素。最终确定5个光伏区点位,使光伏的年有效利用小时数较设计值提高了3小时,每年可多发40万千瓦时电。

翻看工程建设部的天气记录本发现:去年12月至今年3月雨雪天气分别高达12、14、18、20天。雨雪密集的天气无法施工,只能抢抓放晴天气。仅去年12月,项目部就抢装了120个基础,并在1个月内,完成300个箱变的基础浇筑。

“测试结束,并网条件具备,现申请并网!”“同意申请并网!”2022年12月31日,随着工作人员一声并网指令,源源不断的电流,顺着输电线路“奔”流并入国家电网。顺利完成100万千瓦发电项目顺利并网的节点工程。宣告了“国能制造”的光伏组件携手宁夏太阳能,生产的第一度“绿色电力”送进全国电网。

2023年6月30日,国能宁东150万千瓦复合光伏基地项目并网发电。每年可为浙江提供清洁电能37亿千瓦时,节约标准煤约115万吨,减少碳排放约315万吨,产值9.5亿元,上缴利税1.9亿元,成为宁夏“西电东送”重要绿色能源基地。

“这个项目总投资超100亿元,这是黄河‘几字弯’最大的单体光伏基地,也是全国最大的光伏能源基地。”国家能源集团宁东新能源有限公司工程建设部管理人员乔锐介绍。

宁夏海拔较高,日照时间长,辐射强度高,是我国太阳能资源丰富的地区之一。该项目充分利用丰富的光照、煤炭开采区及荒土荒漠土地资源,因地制宜建设光伏

电站,在输送绿色动能的同时,实现矿区生态环境的改善。

国家能源集团宁东新能源有限公司搭建全国第一个“空、地、底”采煤沉陷区全景智能监测预警平台,探索出“光伏+生态修复+农业+畜牧”高效发展模式。

“这块盐碱地,100年内没有利用价值。我们通过板上发电、板下种植、治沙改土、资源综合利用等发展模式,一年节省100万吨煤炭,减少了二氧化碳排放量。植绿添绿,减少水土流失,防尘抑尘。”国家能源集团宁东新能源有限公司工程建设部的郭杰说。

## 减碳逐绿

伴随着宁东能源化工基地煤化工产业规模的不断壮大,加强废旧甲醇及混醇的环保综合性回收利用,是深化环境保护工作的必答题。

如何以资源循环利用为目标,以精细化工为导向,全力打造绿色环保现代化企业?

位于宁东能源化工基地的宁夏北控睿源再生资源有限公司独辟蹊径,一期30万吨/年废旧甲醇及混醇回收循环利用项目,解决了园区煤化工项目每年产生的几十万吨废旧甲醇及混醇等废物处置难题,产出的甲醇弥补了园区几十万吨甲醇原料缺口,产出的乙醇纯度达到99.8%,丙醇、丁醇填补了我国西北地区无高碳醇精细化工产业的空白。据悉,二期项目填补了西北地区酯化产品生产的空白,弥补了园区内

苯类、酯化产业的空缺。

宁东能源化工基地致力于发展工业经济的同时,久久为功抓实环境保护和生态绿化。投资500万元,在宁东镇辖区中心地段修建占地110亩的生态休闲公园,取名为“黎园”,旨在优化美化人居环境,使高质量发展成果更多惠及民生。

记者了解到,宁东能源化工基地建立以“空气哨兵方舱”为代表的全面量化控制体系,生态环境质量持续改善,成为全国首家工业废水零外排的园区。创新实施节能减煤加氢5年行动,实施重点领域节能降碳、开展预算管理节能“双控”系列措施,率先开展绿氢耦合煤化工、CCUS等示范工程,入围国家氢燃料电池汽车示范城市群,产业转型升级示范区建设获评国家“优秀”等次,延链提质、减煤加氢、降碳增效的转型发展路子越走越宽。2022年,技术改造投资增长18%,单位GDP能耗下降8%以上。

宁东基地,是国家重要的大型煤炭生产基地、“西电东送”火电基地、煤化工产业基地和循环经济示范区、国家产业转型升级示范区。立足国家能源转型的战略节点,宁东基地让茫茫戈壁草木勃发,正为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区、推动实现“双碳”目标而追“光”逐“绿”。(宁夏日报报业集团旗下全媒体记者 苏峰 杜晓星 何耐江 杨玉璞 王沛瑶 何婉蓉 实习生 马磊)



扫码观看新闻视频

# 先行区建设 脑比促

7月16日,宁夏日报报业集团“美丽新宁夏 黄河千里行”采访小分队来到宁东能源化工基地。

开发建设20年来,一批绿色低碳尤其是大型风电光伏基地项目逐步在宁东基地落地,在促进能源绿色低碳转型发展的同时,也有效带动当地经济高质量发展。

## 沐光发电

“2022年年底前,我们要争取将光伏板立满对面的山头!”2021年,宁东150万千瓦复合光伏基地项目工程建设之初,工程部副主任戴恩哲站在光伏场址区,指着远处一望无际的沙漠说。

工程建设部人员一路向西,百里扬沙。一株株半朽的老树枝横亘于地面,半掩在沙土里。从从路旁刺从沙石中冒出,在风中摇曳。徒步在施工现场,沙棘伸出的触角不时钻进裤脚。想要在这里建设一座光伏电站,并非易事。

“光源复杂选址难、交通不便运输难、气候恶劣施工难。”这“三道坎”是光伏建设过程中遇到的最大难题。

为将光伏板安装在最佳位置,实现最大产能和经济效益,工程建设部人员翻山越岭,走遍光伏场址范围内的每个沙丘,分析光源分布、道路走线以及光伏组件安全性